

## Informace k tvorbě základní sítě sociálních služeb

(srpen 2015)

Dle § 95 písm. g) a h) zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách (dále jen zákon), ve znění pozdějších předpisů, zajišťuje kraj dostupnost poskytování sociálních služeb na svém území v souladu se střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb a **určuje síť sociálních služeb na svém území**; přitom přihlíží k informacím obcí sděleným podle § 94 písm. f).

Dle § 101a odst. 1) zákona se krajům k plnění výše uvedených povinností poskytuje ze státního rozpočtu účelově určená dotace na financování běžných výdajů souvisejících s poskytováním základních druhů a forem sociálních služeb v rozsahu stanoveném základními činnostmi u jednotlivých druhů sociálních služeb.

Na základě § 101a zákona došlo od 1. 1. 2015 k tzv. přechodu financování na kraje.

Stanovení sítě sociálních služeb je z věcného hlediska propojené s definováním finančního objemu alokovaných finančních prostředků. Tyto prostředky jsou nástrojem pro zajištění fungování sítě sociálních služeb.

V souladu s přechodem financování nabývá mnohem větší váhy Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji na období 2015–2017. V tomto strategickém dokumentu jsou uvedeny obecné informace k výchozí a základní síti sociálních služeb. Základní síť sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015 byla schválena usnesením Zastupitelstva Ústeckého kraje č. 72/21Z/2015 ze dne 16. 2. 2015. Střednědobý plán a základní síť sociálních služeb naleznete na webu Ústeckého kraje, v sekci sociální péče.

V rámci aktualizace SPRSS v roce 2014 byla vymezena výchozí síť sociálních služeb Ústeckého kraje. Jedná se o seznam všech sociálních služeb, které ji tvořily v době tvorby plánu do 30. 9. 2014. Tato výchozí síť byla podkladem pro definování další podoby sítě sociálních služeb Ústeckého kraje, tzv. základní sítě. Při tvorbě základní sítě sociálních služeb byly do seznamu doplněny služby za 4. čtvrtletí 2014 a dále služby s registrací od 1. 1. 2015.

Pro potřeby definování základní sítě sociálních služeb byla vytvořena tabulka s určitými hodnotícími kritérii vztahujícími se k potřebnosti, efektivitě, nákladovosti, financování, kvalitě, specifikům služby a její spolupráci s obcí a krajem.

Dle těchto kritérií byly ohodnoceny všechny uvedené služby. Na hodnocení se podílely všechny obce s rozšířenou působností, které hodnotily služby ve svém obvodu obce s rozšířenou působností. Další kritéria posuzovali pracovníci odboru sociálních věcí.

S ohledem na zpětné vazby obcí a poskytovatelů sociálních služeb nezařazených do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015 přistoupil Ústecký kraj k **aktualizaci sítě**.

Poskytovatelé sociálních služeb (nezařazených do základní sítě či nově vzniklých) měli možnost do 31. 3. 2015 podat Žádost o zařazení do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015.

Odbor sociálních věcí obdržel 42 žádostí o zařazení sociální služby do základní sítě. Z tohoto počtu se 11 žádostí týkalo sociálních služeb, které byly v Základní síti sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015 zařazeny. Zástupci těchto služeb byli informováni, že služba je v základní síti na základě usnesení Zastupitelstva Ústeckého kraje č. 72/21Z/2015 ze dne 16. 2. 2015 zařazena a odbor

sociálních věcí považuje žádost za bezpředmětnou a nebude ji dále zpracovávat. K e-mailu byl připojen webový odkaz na zveřejněnou Základní síť sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015, ve které si poskytovatel mohl zařazení služby do základní sítě ověřit.

U zbylých 31 sociálních služeb byl stanoven termín místního šetření, o kterém byl poskytovatel služby telefonicky a následně písemně informován.

Informace o procesu aktualizace základní sítě sociálních služeb s žádostí o spolupráci byla zaslána e-mailem a písemně formou datové schránky také na obce s rozšířenou působností. Zástupci obcí byli požádáni o spolupráci spočívající v přítomnosti zástupce obce při šetření. Pokud se zástupce obce nemohl šetření zúčastnit, byl požádán o zaslání písemného vyjádření na předem daném formuláři s názvem „Stanovisko obce“.

Před zahájením místních šetření obdržel odbor sociálních věcí žádost o zpětvzetí 3 žádostí jednoho poskytovatele. Vzhledem k této skutečnosti se u poskytovatele neuskutečnilo plánované místní šetření.

Na základě žádostí o zařazení do základní sítě vykonali pracovníci odboru sociálních věcí v období 5. 5. – 20. 5. 2015 v místě působení sociální služby šetření k ověření skutečností vztahujících se k jednotlivým kritériím, viz výše. Na základě žádosti o spolupráci se většiny šetření účastnili osobně i zástupci obcí. V případě jejich nepřítomnosti zaslali písemné stanovisko obce.

V rámci šetření byl sepsán zápis z místního šetření, který obsahuje základní údaje o poskytovateli a sociální službě a slovní vyjádření k jednotlivým kritériím. U kritérií hodnocených zástupcem obce bylo zapisováno i bodové ohodnocení. Osoby přítomné místnímu šetření byly seznámeny s údaji v zápise a dalším postupem v procesu aktualizace základní sítě sociálních služeb, což stvrdily svým podpisem.

Dne 26. 5. 2015 se uskutečnilo setkání odborné pracovní skupiny odboru sociálních věcí Krajského úřadu Ústeckého kraje. Jedná se o pracovní skupinu vytvořenou v rámci nové krajské koordinační struktury (KKS) schválené usnesením Rady Ústeckého kraje č. 59/81R/2015 dne 29. 4. 2015. Tuto pracovní skupinu tvoří zaměstnanci odboru sociálních věcí KÚÚK - vedoucí oddělení, koordinátor plánování rozvoje sociálních služeb, jednotliví metodici (např. metodik prevence kriminality, koordinátor pro romské záležitosti, metodik sociální práce, protidrogový koordinátor, metodik pro zavádění standardů kvality p. o. kraje, metodik sociálně-právní ochrany), dotační pracovníci, registrátor sociálních služeb, správce Katalogu sociálních služeb v Ústeckém kraji.

Předmětem jednání bylo posouzení 28 žádostí poskytovatelů o zařazení do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015. Členové odborné pracovní skupiny posoudili u každé sociální služby veškeré podklady (žádost o dotaci, žádost o zařazení do základní sítě sociálních služeb, zápis z místního šetření, registraci sociální služby aj.), bodově ohodnotili kritéria hodnocená krajem, případně připojili slovní vyjádření.

Na základě výše uvedeného procesu a vzešlých výstupů byly zpracovány a předány ke schválení materiály pro orgány kraje s návrhem zařazení a nezařazení sociálních služeb do aktualizované Základní sítě sociálních služeb pro rok 2015.

Aktualizovaná Základní síť sociálních služeb pro rok 2015 byla schválena usnesením Zastupitelstva Ústeckého kraje, č. 116/23Z/2015 ze dne 29. 6. 2015.

**K jednání RÚK dne 10. 6. 2015 a ZÚK dne 29. 6. 2015 byly předloženy ke schválení i další strategické materiály. Jednalo se o:**

- Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji na období 2016–2018,
- Akční plán rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji na rok 2016,
- **Základní síť sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018.**

Základní síť sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018 je přílohou Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Ústeckém kraji na rok 2016.

Podkladem pro tvorbu základní sítě na období 2016–2018 byla aktualizovaná Základní síť sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015 a výchozí síť sociálních služeb Ústeckého kraje k 31. 3. 2015, která je seznamem všech poskytovaných sociálních služeb na území Ústeckého kraje k 31. 3. 2015. Údaje o službě vychází z registru poskytovatelů sociálních služeb a ze sběru dat od jednotlivých poskytovatelů sociálních služeb k 31. 3. 2015.

Do základní sítě sociálních služeb na období 2016–2018 byly automaticky převedeny sociální služby zařazené do aktualizované Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015.

Základní síť je zpracována na období let 2016–2018 a dělí se na dvě úrovně:

- **úroveň 1 – reálná síť** – sociální služby zařazené do této úrovně budou financované ze zdrojů Ústeckého kraje, tj. z dotačních titulů Ústeckého kraje a v rámci individuálních projektů Ústeckého kraje, a to po dobu 3 let, pokud nebudou definovány důvody k vyřazení služby ze základní sítě sociálních služeb. Do úrovně 1 byly automaticky převedeny sociální služby zařazené do aktualizované Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje pro rok 2015. Jedná se o sociální služby, které dosáhly bodového hodnocení 62 a více bodů.
- **úroveň 2 – optimální síť** – sociálním službám zařazeným do této úrovně vydá v případě potřeby odbor sociálních věcí na základě žádosti poskytovatele kladné stanovisko k podpoře z jiných veřejných zdrojů, např. strukturálních zdrojů. Jedná se o sociální služby, které se v aktualizované Základní síti sociálních služeb pro rok 2015 nacházely v nezařazených službách, ale dosáhly bodového ohodnocení 55 až 61 bodů.

Sociální služby nesplňující kritéria pro zařazení do základní sítě jsou uvedeny v přehledu s názvem „Služby nezařazené do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018“. Jedná se o sociální služby, které se v aktualizované Základní síti sociálních služeb pro rok 2015 nacházely v nezařazených službách, s bodovým ohodnocením 54 a méně bodů. V návaznosti na tuto skutečnost nemohou být podporovány ze strany kraje – prostřednictvím dotace přidělené kraji od MPSV, z rozpočtu kraje, popř. v rámci projektů financovaných z jiných zdrojů.

V rámci procesu řízení sítě je povinností správce potřebnost neustále zkoumat a porovnávat s aktuálním stavem sítě. Kraj má vytvořen systém plánování rozvoje sociálních služeb na úrovni kraje, který je schopen reflektovat změny potřeb v jednotlivých regionech kraje prostřednictvím stávajících pracovních skupin v regionech. **Na základě této skutečnosti budou probíhat pravidelné aktualizace základní sítě. První aktualizace Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018 se uskuteční v listopadu 2015.**

Služby žádající o zařazení do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018 (stávající služby nezařazené do sítě či nově vzniklé) budou žádat o zařazení písemně prostřednictvím

formuláře „Žádost o zařazení do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2016–2018“, zveřejněným na webu Ústeckého kraje, v sekci sociální péče.

**Žádosti budou přijímány do 31. 8. 2015 - jedná se o termín doručení žádosti na KÚÚK.**

Sociální služba zařazená do základní sítě sociálních služeb je v síti zařazená na 3 roky, pokud nebudou definovány důvody k vyřazení služby ze základní sítě sociálních služeb. Služba tedy nepodává žádost o zařazení do základní sítě.

**Vzhledem k tomu, že proces tvorby základní sítě sociálních služeb je ve vývoji a úzce navazuje na požadavky MPSV může v průběhu procesu dojít ke změnám. Doporučujeme tedy pravidelně sledovat webové stránky Ústeckého kraje, sekci Sociální péče – Plánování a síť služeb – Základní síť sociálních služeb.**

Kontaktní osobou v záležitostech souvisejících se základní sítí sociálních služeb je Bc. Veronika Marková, e-mail: [markova.v@kr-ustecky.cz](mailto:markova.v@kr-ustecky.cz).

Zpracovala Mgr. Ivana Vlasáková, Bc. Veronika Marková  
V Ústí nad Labem 3. 8. 2015